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Beziiglich der Anfertigung lhrer Arbeit sind folgende Hinweise verbindlich:

Verwenden Sie ausschliellich das vom Aufsichtfihrenden zur Verfligung gestellte Papier und
geben Sie sdmtliches Papier (L6sungen, Schmierzettel und nicht gebrauchte Blatter) zum Schluss
der Klausur wieder bei Ihrem Aufsichtflihrenden ab. Eine nicht vollstdndig abgegebene Klausur
gilt als nicht bestanden.

Beschriften Sie jeden Bogen mit lhrem Namen und Ihrer Immatrikulationsnummer. Lassen Sie
bitte auf jeder Seite 1/3 ihrer Breite als Rand fiir Korrekturen frei und nummerieren Sie die Seiten
fortlaufend. Notieren Sie bei jeder Ihrer Antworten, auf welche Aufgabe bzw. Teilaufgabe sich die-
se bezieht.

Die Lésungen und Lésungswege sind in einer fir den Korrektanten zweifelsfrei lesbaren Schrift
abzufassen. Korrekturen und Streichungen sind eindeutig vorzunehmen. Unleserliches wird nicht
bewertet.

Bei nummerisch zu I6senden Aufgaben ist auller der Lésung stets der Lésungsweg anzugeben,
aus dem eindeutig hervorzugehen hat, wie die Ldsung zustande gekommen ist.

Zur Prufung sind bis auf Schreib- und Zeichenutensilien ausschliellich die nachstehend genann-
ten Hilfsmittel zugelassen. Werden andere als die hier angegebenen Hilfsmittel verwendet
oder Téduschungsversuche festgestellt, gilt die Priifung als nicht bestanden und wird mit der
Note 5 bewertet.

Bearbeitungszeit: 90 Minuten Hilfsmittel: - HFH-Taschenrechner

Aufgaben: 6, alle obligatorisch
Héchstpunktzahl: - 100 -

Bewertungsschliissel

Aufgabe 1 2 3 4 5 6

Alle Aufgaben sind zu I6sen

max. Punktzahl 16 16 16 16 16 20

Notenspiegel

Note 1,0 1.3 1,7 20 23 2,7 3,0 3,3 37 4.0 50

notw. Punkte 100-95 | 94,5-90 | 89,5-85 | 84,5-80 | 79,5-75 | 74,5-70 | 69,5-65 | 64,5-60 | 59,5-55 | 54,5-50 | 49,50
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Klausur Grundlagen der BWL WB-BWL-P11-08J HB-BWL-P11-0810

Aufgaben 1: Einfihrung 16 Punkie

Eine BWL-Klausur steht an. Nicht-Verstandenes soll nun in einer Arbeitsgruppe bearbeitet und gelernt

werden.
Drei Studenten haben ein riesen Problem mit den Formeln, insbesondere mit dem Leverage-Effekt

und beschweren sich:

"“ljmmer nur auswendig lernen - SO habe ich mir mein Studium nicht vorgestellt! Nehmt zum Bei-
spiel den Leverage-Effekt, nach der Klausur werde ich das nie wieder brauchen und merken
kann ich mir das schon gar nicht!"

studentin Klug lacht und sagt:
Nein, auswendig lernen musst ihr das gar nicht, ihr misst s verstehen und das, was er aussagt ist
simpe! und banal wie 1+ 1. Dann erklart sie den Leverageeffekt wie folgt:

Wir betrachten das "Unternehmen Erfolgreich
Beim Leverageeffekt geht es im Kern um die Frage, wie lange das "Unternehmen Erfolgreich”
den Verschu1dungsgrad erhdht, also Fremdkapital aufnimmt. Klar, dass das "Unternehmen Er-
folgreich" nur Eremdkapital aufnimmt, wenn dadurch die Rentabilitat des Eigenkapita\s steigt.
Also:

Wenn das "\Unternehmen Erfolgreich” das Fremdkapital fur weniger Geld bekommt, als es mit
dem gesamten Kapitaleinsatz verdient, dann wird es naturlich Fremdkapital am Markt aufneh-
men! Wenn €s umgekehrt mehr zahlen muss fiir das Fremdkapital, als es zusammen mit dem
Eigenkapital im Unternehmen an Rentabilitat erbringt, dann wird das "Unternehmen Erfolgreich”
seine Finger davon lassen - bringt ja nichts. In Normaldeutsch ist das die Kernaussage der Le-
verage—FormeH

a) Nehmen Sie Stellung Zur Aussage der studentin Klug. |st die Aussage richtig und 8 Pkie.
wenn ja, ist die Kernaussage damit vollstandig wiedergegeben - erganzen Sie ggf..
Argumentieren Sie mit den Eachwortern der Betriebswirtschaﬂslehre's

b) Leiten Sie die Leverage-Formel aus den Definitionen des Kapital- und Nettogewinns 8 Pkte.
ab!

Aufgaben 2: Rechtsformen 16 Punkte

a) lIstes denkbar, ein stadtisches Theater in der Rechtsform einer GmbH zu fuhren? 2 Pkte.
b) Muss der Geschaftsfahrer einer GmbH zugleich Gesellschafter sein? 2 Pkte.
c) Wie versucht das Gesellschaftsrecht die Glaubiger einer GmbH zu schutzen? 2 Pkte.
d) Welche Vermogensrechte haben die Gesellschafter? 2 Pkte.
e) Wasist das grund|egende Organ der GmbH? 2 Pkte.
fy Worin liegt der Vorteil einer gemeinnmzigen GmbH? 3 Pkte.
g) Nennen Sie drei Beispiele fur gemeinnﬂtzige Zwecke! 3 Pkte.

Aufgaben 3: Organisation 16 Punkie

Bei den Festlegungen zum Stellenaufbau geht es vor allem um die Ausstattung der ein-
zelnen Organisationseinheiten (Stellen, Instanzen, ggf- Stabsstellen) mit

o Verantworﬂr‘chkeiten und

o Entscher’dungskompetenzen sowie

. um die Verbindungen mit den anderen Einheiten.

a) Erlautern Sie was mit der Zuweisung von Verantwortung und von Entscheidungs- 8 Pkte.
kompetenzen geregelt wird und inwiefern die Zuweisung von Verantwortung und die
Zuweisung von Entscheidungskompetenzen ineinander greifen.
b) Inder Wirtschaftspraxis haben sich tendenziell Systeme eher dezentral ausgerich- 8 Pkte.
teter Entscheidungsbefugnisse pesser bewanhrt als streng zentralistisch ausgerich-
tete Unternehmen. Benennen Sie, welche Sachverhalte die Praxisbewahrung de-
zentraler Entscheidungsbefugnisse bedingen. Erlautern Sie aber auch mit einer De-

zentralisation maoglicher Weise einnergehende Risiken und Nachteile!
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Aufgaben 4: Personalwirtschaft 16 Punkte

Eine zukunftsorientierte Personalentwicklung gehért zu einem der Aufgabenbereiche einer betriebli-
chen Personalabteilung. Dabei ist die Personalentwicklung nicht Selbstzweck, sondern ist stets unter-
nehmens- und personalbezogen zu gestalten und der Erfolg der Personalentwicklungsstrategien und
MaRnahmen ist stets zu Gberwachen.

a) Am Anfang jeder Personalentwicklungsmafnahme steht ein konkreter betrieblichen Entwick-
lungsbedarf.
Erlautern Sie, wodurch ein betrieblicher Entwicklungsbedarf grundsétzlich verur- 7 Pkte.
sacht werden kann und welche gangigen Instrumente zur Ermittlung des mitarbei-
terbezogenen Entwicklungsbedarfes zur Verfligung stehen.

b) Was versteht man unter Lernerfolg und Transfererfolg und wodurch ist eine Erfolgs- 6 Pkte.
kontrolle moglich?

c) An welcher Art der Personalentwicklung haben Unternehmen einerseits und Mitar- 3 Pkte.
beiter andererseits Interesse und mit welche Ziele stehen dabei jeweils im Mittel-
punkt?

Aufgaben 5: Finanzierung 16 Punkte

a) Unsicherheit hinsichtlich der Zins- und Wahrungskursentwicklung bedingen die Notwendigkeit
eines Risikomangements.
Erlautern Sie, wie mit Hilfe von Zins-Swaps eine Begrenzung von Zinsénderungsri- 8 Pkte.
siken erfolgt! Definieren Sie dabei zunachst das Instrument "Zins-Swap" und gehen
Sie dann ein auf die Frage, wie die Vertragsparteien bei einem Zins-Swap Zinsvor-
teile erzielen und geben Sie hierflr ein Praxisbeispiel!

b) Einem deutschen Unternehmen liegen fiir eine gleichwertige Anlage zwei verschiedene Angebote
vor, bei denen sich unter sonst gleichen Bedingungen lediglich die Anschaffungskosten unter-

scheiden:
(1) Angebot aus der Schweiz: 20,0 Millionen Schweizer Franken (CHF)
(2) Angebot aus England: 9,0 Millionen Englische Pfund (GBP)

b.1)Welches der Angebote ist bei sofortiger Zahlungsverpflichtung um wie viele 4 Pkte.
€ glnstiger, wenn folgende Wahrungskurse gelten:
1€=1,60 CHF
1€=0,71GBP

b.2.Welches der Angebote ist um wie viele € glinstiger, wenn die Zahlung bei Liefe- LFiE

rung erfolgen soll und dem deutschen Unternehmen fiir ein Devisenterminge-
schéaft folgende Verkaufskurse per Termin von seiner Bank angeboten werden:
1 CHF = 0,67 €

1GBP =147 €

Aufgaben 6: Investitionsrechnung 20 Punkte

Gegeben sei eine Investition mit

e einer Anschaffungsauszahlung von 207.000 €,

* einem Liquidationserlés von null und

e jdhrlichen Einzahlungsiberschissen in Héhe von 72.000 €, die in gleichmaRigen Raten monat-
lich nachschuissig anfallen.

Der Kalkulationszinsfull betragt 12 % p.a. und die geplante Nutzungsdauer 5 Jahre.
a) Ermitteln Sie fur diese Datenkonstellation den Kapitalwert! 12 Pkte.
Hinweis: Berechnen Sie im ersten Schritt die monatlichen Einzahlungsiberschisse

und den monatlichen Kalkulationszinsfufd!
b) Wie hoch ist der Kapitalwert, wenn sich die Nutzungsdauer auf 6% Jahre erhht? 8 Pkte.

Viel Erfolg!
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